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Cislo sttaziaceho: Cas odovzdania:

Pocet bodov teoreticka cast’:

Teoreticka ¢ast’ — subor otadzok z elektroniky
(30 bodov)

Vypracujte odpoved na jednotlivé otazky. Za kazdu Gplnu spravnu odpoved ziskavate 1 bod.

Pre tlohy vyzadujlce vypocet pouZite miesto v ramci otazky, alebo zadnl stranu testu. Kazdu ulohu
jasne oznacte poradovym ¢islom. Kazdy vysledok musi obsahovat’ aj spravne jednotky. Numericky
vysledok bez jednotiek alebo dostatoéne podrobného vypocétu (alebo zddévodneného vysledku)
nebude uznany!

Teoreticka elektrotechnika

In =

1. Vypocitajte hodnotu reaktancie kondenzatora
C =22 pF pri frekvencii f = 100 Hz 5.  Vypocitajte hodnoty napétia U a pridu | v
Xc = obvode na obrazku
1=? R=10
2. Jeden zéavit srozmermia =100 cm, b =10 cm
sa otaca rychlostou n= 3000 otacok/min v >
magnetickom poli s indukciou B =0,825T. 9 o S
Aka bude amplitida indukovaného napatia na % o N

jeho svorkach? Pomécka: Uemr =N A B w.
Pozor na jednotky!

Uewvr =

3. Aka je hodnota fazového posunu medzi | =

napatim a praddom u idealneho kondenzatora?

Ktoré veli€ina "predbieha" ktord? 6. Nazaciatku 20. storocia, eSte pred prichodom
radia, sa €as v celom Spojenom kralovstve
synchronizoval pomocou impulzu, ktory sa

Q= kazdy den, presne o 10:00:00 hod vyslal po
telegrafnom vedeni z observatéria Greenwich

predbieha QO celej krajiny. S akym ongskorgnim dorazil
— impulz do 1166 km vzdialeného mesta
Kirkwall na Uplnom severe Skétska? Pre

4. Vtrojfazovej sieti 3x230 V/50 Hz je v zapojeni X 9 Lo ~
potreby tejto Udlohy uvazujme telegrafné

do hviezdy pripojena plne symetricka

odporova zata? Ru=Ri2=R1s=R=100 Q. Aka ve?erge, y_odvzduci:(u a po ceste neboli
bude velkost pradu te€liceho nulovym potrebne ziadne opakovace
vodi¢om? At =

7. Solarny panel ma Stitkové Udaje: napatie na
prazdno Uo =60,65V, prud nakratko
Isc = 9,12 A, napétie v bode maxima vykonu
Uwpp = 48,73 V a prud v bode maxima vykonu
Ivpp = 8,62 A. Aka musi byt hodnota
zataZovacieho odporu tohoto panela, ak z
neho chceme ziskat maximum vykonu?

3x230V 50Hz

Rwvpp =
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8. Na obrazku je tzv. Hamonov odporovy deli€.

Zapojenie sa pouziva ak potrebujeme
dosiahnut extrémne presné a stabilné
hodnoty deliaceho pomeru s pomocou
rezistorov. s  rovnakymi  nominalnymi

hodnotami (RL=R2=R3 =R4=R5=R6 =
R). Vypocitajte hodnoty deliacich pomerov

S S U1/Uvstup =
[a
2
¢ O '
> ®
35
<1 N ™ N
ol Bl el B U2/Uvstup =
J

9. Nasledne sa paralelna kombinacia R1||R2||R3
jemne dostavi tak, aby hodnoty napati U1 a U2
boli presne rovnaké, ¢im sa potlaci vplyv ich
tolerancie. V nasledujucom kroku sa poévodne
paralelne zapojené rezistory R4, R5 a R6
prepoja do série. Aka4 bude nova hodnota
deliaceho pomeru, ktord tymto zapojenim
ziskame?

UV)'/S'[/ Uyst =

Uvstup

Elektronické obvody a vSeobecné znalosti

10. Co vyjadruje parameter B (he, ha) u

bipolarneho tranzistora?

11. Zosilfiova¢ ma uvedend hodnotu napatového
zosilnenia  Au=22. Vypocitajte jeho
zosilnenie v decibeloch

Ggg =

12. Mame sinusovy signal s amplitidou
Uspicka =311V a frekvenciou f=50Hz
(napriklad sietové napétie). Pre potreby
merania prechodu nulou ho chceme previest
na signal éo najviac podobny obdiZnikovému
priebehu s napatovymi droviiami +/-1,4 V.
Navrhnite elektronicky obvod, ktory tdto
funkciu zrealizuje. Do schémy uvedte aj
hodnoty suciastok. Nakreslite priebehy
napatia na vstupe a na vystupe.

13.

14.

15.

idealnym
Vypocitajte

Na obrazku je zapojenie s
operaénym zosilnovacom.

hodnotu jeho zosilnenia.

I_3+ 1

—1i

-
UysTup
UyysTup

&_T_ X

A= UV)'/S'[/UVS'[ =

Nakreslite schému zosilfiovacieho stupfia s
bipolarnym tranzistorom v zapojeni so
spoloénym emitorom. PopiSte vSetky délezité
svorky a signaly

Preco sa v aplikaciach, kde je nutné spinat
vysoké prudy (napr. spinané napajacie zdroje,
alebo zosiliovace v triede D) takmer vyhradne
pouzivaju vykonové tranzistory typu MOSFET
a nie bipolarne tranzistory?
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16. Osciloskopom meriame priebeh modulova-
ného signalu. Aky typ modulacie je pouzity?

17. Preco sa pre jadra transforméatorov pouZzivajl
tenké izolované plechy a nie jednoliaty kus
Zeleza?

Meranie v elektrotechnike
Na kalibraénom pracovisku pre velmi presné
ampérmetre je v obvode zaradeny odporovy
boénik. Ked obvodom pretekal prad
| = 2000,00 A, multimeter na boéniku nameral
nasledovny Ubytok napétia:

34401A
6172 Digit Multimeter

Agilent

boénika.

hodnotu
Zohladnite pocet platnych Eislic.

18. Vypocitajte odporu

Rboénik =

19. Aké& bude vykonové strata na tomto bo¢niku
pri nominalnom pracovnom prude
20 000,00 A?
Pstrata =

20. Jednym z problémov v meracej technike je
starnutie. Hovori o tom, ako sa meni hodnota
parametra s ¢asom. Majme etal6n napétia,
ktory pravidelne kalibrujeme. Za poslednych
10 rokov sa jeho hodnota zmenila vzdy o -2
ppm/rok (ppm - parts per million). Naposledy
sme ho kalibrovali 1.1.2023 a hodnota napatia
bola Uii12023= 10,000 000V. Aka bude
najpravdepodobnejSia hodnota jeho napétia
presne o rok? Ostatné vplyvy zanedbajte.

U1.1.2024 =

21. Aky je princip merania prddu vo vodici
klieStovym ampérmetrom?

Cislicova technika

22. Z hradiel typu NOR zrealizujte logicku funkciu
OR pre dva vstupy:

23. Napiste pravdivostnu tabulku trojvstupového
hradla typu NAND

24. Vyjadrite binarne &islo 1100 1010 1111 1110
v hexadecimalnom tvare

0x

25. Ktora rodina logickych obvodov ma velmi
nizku spotrebu energie a umoznuje prevadzku
v Sirokom rozsahu napéjacich napati 3-18 V?

Praktické vedomosti

Na obrazku je vynesena zavislost odporu 10k NTC
termistora na teplote

S~

100000

Odpor (Q)

//

T~

1000 N
\
Teplota (°C)
100 )
0 20 40 60 80 100
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26. Aka bude hodnota odporu termistora pri
teplote 0°C a pri teplote 100°C?

Roec = Rioo°c =

27. Mame analdégovo Cislicovy prevodnik, ktory
dokdze merat napatie v rozsahu 0V az
+2,5V. Jeho napajacie napatie je 5V.
Navrhnite ako pripojit tento termistor ku AD
prevodniku tak, aby sme dokazali merat
teplotu v rozsahu 0 az 100°C.
Uvedte/vypocitajte hodnoty vSetkych
pouzitych suciastok.

28. Solarny panel po¢as dria dodaval nasledujlce
vykony: 8-10h 200 W, 10-12h 400 W, 12-16h
600 W, 16-18h 300 W. Kolko elektrickej
energie za tento den vyrobil?

Evyrobené =

29. VSetka vyrobena energia sa ulozila do
akumulatora a zacali sme ju vyuZivat az po
zotmeni. Nabija¢ akumuldtora m& ucinnost
Nnab = 95%, akumuldtor ma pre Uplny cyklus
nabitie/vybitie  G€innost  naw = 80%, a
sinusovy strieda¢ pre domécu  siet
nstrd = 95%. Kolko energie bude k dispozicii
pre domacnost po tomto dni prevadzky, ak
uvazujeme, Ze akumulator bol rano Uplne

prazdny?
Nabijac Striedac
aku \' 7 230V/50Hz
T'Inab:950/0 T]strd=95%
I =_
O>Oi Sl naku=80%
2

|l

Edisponibilna =

30. Pre€o nie su drétové rezistory vhodné pre
aplikacie vo vysokofrekvenénych obvodoch?

‘ Teoreticka Cast, kategoria B

Bonus na zaver

Elektrina a elektronika ndm dnes pridu Uplne
samozrejmé, ale z hladiska fudskej histérie je to
naozaj len velmi nedavno, kedy sme ich objavili a
zacali vyuzivat. Odborn4 terminoldgia, ktort dnes
bez premyslania pouzivame sa zacala tvorit nie
viac ako 100-150 rokov dozadu.

Na obrazku je citacia z knihy Prof. Vaclava
Leandra: Elektina a jeji upotfebeni, vydanej
nakladatel'stvom I. L. Kolber v roku 1903.

Uzitim galvanoskopu lze tudiZz zjistiti smér proudu.
Pravidlo pro uréeni sméu vyslovil francouzsky fysik André
Ampere roku 1820. To zni: ,Myslime-li si dlovéka plovouciho
ve sméru proudu tak, Ze mé magnetickou stfelku v proudu za-
pnutou pied odima, odchyluje so magnetka, Ze jeji severni pol
Jest u levé ruky plavce.“

Dle toho stanovi se smér proudu, jeli od jihu k severu
nebo opiéné, kdyZz plavec Ampereliv, divaje se na magnetku,
plove tak, Ze ma levou ruku tam, kde je severni pol magnetky.
Kam sméfuje hlavou, ve sméru tom obihd proud vné&jsim ve-
denim. Dle tohoto pravidla lze pak té% snadno stanoviti u &ldnku
galvanického s rlznymi kovy, ktery md pol kladny a ktery
zéporny. Uréili se Ampérovym plavcem smér proudu, je ten
pol, k némuz elektiina drdtem proudi, zdporny, a od n&hox
vychazi, je kladny.

O tomto pravidle (v
modernej forme), ste sa uz
nespocetne krat ucili na
zakladnej aj strednej Skole.
O ktoré pravidlo ide?

Ak si spomeniete na pIné znenie, mdzete ho
napisat' v si€asnej, modernej verzii:
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